

МБУ «ЦБС Верхнеуслонского муниципального района»
Кировская сельская библиотека-филиал №4



«Край мой – капелька Татарстана»

История посёлка имени Кирова

Автор презентации: заведующая
филиалом №4 Веселова И. А.

Поселок имени Кирова образовался в 1937 году. В стране происходили перемещения трудовых ресурсов из густонаселенных пунктов на более свободные территории. Жители из Красноармейского, Урмарского, Алиповского районов Чувашской АССР узнав, что недалеко от берега Волги, возле Верхнего Услона, имеется пустынная земля, переехали сюда и начали обосновываться на новом месте.

Двадцать две семьи из чувашских деревень Кирекеч, Торханы, Яшмурзино, Байсубино вручную выкопали землянки, положившие начало новому поселению.

К концу 1937-го на четырех сотнях гектарах земли вокруг поселка раскинулись посевные площади вновь образованного хозяйства – колхоза, названного, как и сам населенный пункт, в честь ленинградского партийного лидера, революционера Сергея Кирова, убитого незадолго до этого.

Первым председателем хозяйства был избран Петр Востриков. Колхоз обзавелся тремя десятками лошадей, несколькими плугами и деревянными боронами, благодаря чему в сентябре удалось распахать целину и посеять рожь. Одновременно шло строительство и, спустя год, все колхозники переселились из землянок и времянок в теплые избы.

Через три года появилась начальная школа, ставшая впоследствии неполной средней. Преподавателем стал Иван Васильев. Тогда же появилась и молочная ферма, положившая начало развитию в колхозе животноводства. Первой дояркой стала Прасковья Корнилова. На колхозных полях трудились Мефодий Якимов, Корнил Иванов, Серафим Матвеев, Платон Иванов, Михаил и Николай Тимофеевы, Петр и Никанор Морозовы.



Первая чувашская начальная школа, 1940 г.



Прасковья Корнилова.

После войны жизнь посёлка начала налаживаться: выросли новые дома, животноводческая ферма, появились контора и клуб. Примерно в 1950-х годах в деревянном здании сельского клуба, в небольшом уголке расположилась изба-читальня, в которой имелось около 50-80 книг, принесших жителями поселка. Люди приходили, читали, просматривали книги, но домой они не выдавались. Заведовал клубом Александров Алексей. В 1970-х клуб закрылся, а вместе с тем и изба-читальня.



«Учительница первая
моя...» Николаева У.А., 1952г.



Улица Центральная,
1967 год.



Кормоцех. Бывшая изба-читальня. Сельский клуб. 1964г.

**С 1979 по 1990
функционировал
детский сад со
смешанными группами
детей.**

**В 1984 году была
основана Кировская
сельская библиотека.
Книги привезли из
Каинковской сельской
библиотеки. Для
сельских жителей
открытие библиотеки
стало приятным
событием. В поселке в
то время работали:
клуб, начальная школа,
животноводческий
комплекс, строились
новые дома.**



**Собрание работников
совхоза, 1980 г.**



Новостройка, 1984 г.



Дорога к комплексу, 1975 г.



Первоклассники, 1984 г.



Около сельского клуба, 1985 г.



Библиотека, 1975 г.

Колхоз имени Кирова был присоединен к пецищинскому хозяйству «23 годовщина Октября», а затем – к колхозу имени Ворошилова. После переименования последнего сельхозпредприятие стало филиалом совхоза «Услонский», просуществовав в таком качестве до 1995 года.



Уборочная на совхозных полях, 1982 г.



«Все идет по плану»-
управляющий Иванов
Ю. А., 1982 год.



Труженики села, 1988 г.



Комбайны на зимовке, 1988 г.

Совхоз «Услонский» считался одним из наиболее успешных хозяйств в республике. На фермах и полях трудились ответственные и трудолюбивые работники: механизаторы Петровы, Николаевы, Фомин; доярки Бабаева, Петрова, Иванова, Михайлова; телятница Филиппова; учетчица Веселова и многие другие.

На последнем этапе своего существования в рамках совхоза кировское отделение имело 1325 гектаров сельхозугодий, комплекс, рассчитанный на 800 коров, 15 тракторов различных марок, грузовые автомашины, комбайны, много прочей разнообразной техники, зерноочистительный сушильный пункт, агрегат для изготовления витаминной муки.

«Листая страницы истории...»

История развития совхоза «Услонский» по страницам газеты «Волжская Новь»



Одним из старейших жителей поселка является ветеран Великой Отечественной войны Петров Вениамин Петрович. Он родился 11 февраля 1926 года в деревне Байсубино Красноармейского района Чувашии. Был призван в ноябре 1943 года и попал по распределению в воинскую часть Суслангер Марийской АССР, затем отправился воевать на Кавказ.



«Не стареют душой ветераны...», 1990-е годы

В настоящее время в поселке имени Кирова насчитывается около 150 домов (хозяйств), 334 жителя. Примерно 60% проживающих – дети, молодежь, люди 40-50 лет, остальные – пенсионеры. По национальности: 43% - чуваши, 41% - русские, 13% - татары, 3% - другие национальности.

На данный момент функционируют библиотека, СДК, магазин. Несмотря на малое количество культурных, образовательных учреждений и обслуживающих организаций, жизнь в поселке налажена, так как он находится в трех километрах от райцентра - села Верхний Услон и в сорока километрах от столицы Татарстана – Казани. Относительно недалеко работа, детские сады, школы, социальные и обслуживающие организации; в пяти километрах протекает река Волга.

Это только краткая история нашего посёлка, есть ещё много фотографий людей, о которых хочется рассказать и о которых мы ещё расскажем.



«Школьные годы
чудесные...», 1998 г.



Кировская сельская
библиотека, 2019 г.



Открытие памятной стелы
«Героям-землякам», 2015 г.

**В посёлке имени Кирова 4 улицы: Центральная,
Полевая, Школьная, Молодёжная.**

Улицу Центральную назвали так, потому что она находится в центре посёлка, образовалась примерно в 1970-80-х годах.

Улица Полевая находится в самом конце деревни, за ней тянутся поля, отсюда и название, которое было ей присвоено примерно в 1980-х годах.

Следующая улица названа Школьной, так как здесь в 1987 году открылась Кировская девятилетняя школа.

На четвёртой по счёту улице построили дома для работников совхоза «Услонский», в 1978-1982 годах сюда заселились молодые специалисты и семьи с маленькими детьми, поэтому улице присвоили название Молодёжная.

Поселок окружен лесами, рощами, которые богаты грибами, ягодами, полезными растениями. Имеется пруд, который постоянно пополняется водой из подземного ключа. Есть родник, откуда жители берут чистую воду.

Мы, проживающие в поселке люди, любим его, гордимся им и посвящаем стихи и рисунки.

Мой поселок.

Мой родной поселок,

как люблю тебя я,

Каждый переулок

от конца до края.

Каждую травинку,

милые березки,

Всякую былинку

и полей полоски.

Школьные дорожки,

клумбу возле клуба

И родник хрустальный, камыши у пруда.

Вырасту большим я,

никогда, поверьте,

Не покину место,

лучшее на свете.

Антон Петров.

Любите Родину – не будет войны!

**Прекрасна наша Родина – Россия!
Район Верхнеуслонский – край, родной!
Не зря мой дед спасал, воюя,
Чтоб жили в мире мы с тобой.**

**Вернулся с той войны с Победой,
Ведь если он не вышел из огня,
Не появился бы мой папа,
Тогда бы не было меня...**

**И не сложились бы пазлы жизни:
Дед – папа – мама – я.
Каждый из нас – частичка Родины
Большой и мощной, как броня!**

**Советам дедушки внимают:
«Любите Родину – не будет и войны».
Теперь, всегда я точно знаю:
Я – маленькая часть большой страны!**

Валерия Петрова.

**Моя Малая Родина.
Люблю родной свой уголок
Простой, спокойною любовью.
Мне дорог каждый здесь листок,
Луга, поросшие травою.**

**Таких поселков – миллион
На нашей на земле российской.
Но дорог сердцу только он –
С водою родниковой чистой.**

**И родилась здесь, и живу,
Все мне знакомо, всех я знаю.
Рассветов ранних тишину
На город – нет, не променяю.**

**Из дома выйду – рядом лес:
Шумит зеленая дубрава.
И ели, словно из чудес,
Подмигивают так лукаво.**

**Поля, раскинувшись, лежат,
Блестя серебряной росою.
И рощи выстроились в ряд:
Березки с длинною косою.**

**Всех прелестей не перечесть –
Скупы слова, написанные мною.
Я знаю просто – место есть,
Где счастлива я всей душою.
Ирина Веселова.**

Рождение поселка.

В тридцать седьмом в поисках лучшей жизни выехали скопом из Чувашии люди.
Искали местечко, где б обосноваться, чтоб рядом была речка: стирать и купаться.
В Услонском районе увидели место, решили сельчане: поднимем все вместе.
Вскопали землянки – дружна их работа, пока во времянке... Другие заботы:
Засеяли землю пшеницей и рожью, ведь целой артелью все в жизни возможно.
А вскоре и домики тут появились, в них незамедлительно люди вселились.
Поселок неспешно рос, развивался, именем Кирова скоро назвался.
Появились детсад и начальная школа, народ очень рад: и стар, и молод.
В это же время клуб сельский создали – надежду молодежи все ж оправдали.
И библиотеку тоже открыли, куда многие жители читать ходили.
Совхоз «Услонский» был образован, на весь район известным стал он:
Фермы огромные, передовые доярки, молока – тонны, и поля – как парки.
Рощи – высокие, леса – богатые, родники – чистые, как солнце, лучистые.
Уж больше семидесяти лет тому минуло, домов – сотня, и триста жителей.
И дальше жить мы будем по-новому, поднимать и любить свою Малую Родину.

Ирина Веселова.

**Нет края на свете роднее, чем
Верхнеуслонский район, посёлок имени
Кирова...**

**Я горжусь своим районом,
Он известен даже всем:
Я живу в Верхнеуслонском –
Приезжайте насовсем!**





Моя малая Родина



Список литературы о посёлке имени Кирова:

Агеева, Е. Виктор Михайлов: не старость старит, а безделье: об активном жителе посёлка// Волжская новь. – 2017. – №86. – С. 3.

Агеева, Е. Мы гордимся вашим поколением: о ветеране Великой Отечественной войны Петрове Вениамине// Волжская новь. – 2016. – №11. – С.3.

Благодарны дети всей земли: о посещении ветерана войны Петрова Вениамина в рамках акции «Ветеран живёт рядом»// Волжская новь. – 2015. - №10. – С. 1.

В памяти будем хранить: о библиотечном конкурсе творческих работ ко Дню защитника Отечества// Волжская новь. – 2016. - №15. – С. 2.

Дом образцового содержания: хозяйство пенсионеров посёлка Хуснуллиных Васимы и Исмаила удостоено этого звания// Земля Услонская.- 2011.- С. 105.

Когда результат радует – настроение отличное: фотография передовой телятницы посёлка Никаноровой Ольги// Троицкая Р. С. На все времена – вы – гордость и слава района. – 2016. – С. 69.

Любим свой край родной: читатели библиотеки приняли участие во Всероссийском конкурсе со стихотворениями о посёлке имени Кирова// Волжская новь. – 2017. - №14. – С. 1.

**Любите Родину – не будет войны: стихотворение Петровой Валерии//
Веселова И. А. Творческая мастерская книголюба. – 2016. – С. 26-27.**

**Люблю родной свой уголок: о библиотечном конкурсе творческих работ
к 80-летию посёлка имени Кирова// Волжская новь. – 2017. - №79. – С. 2.**

**Мой посёлок: стихотворение Петрова Антона// Веселова И. А.
Творческая мастерская книголюба. – 2016. – С.22.**

**От колхоза до «подсобки»: о посёлке имени Кирова// Верхний Услон:
рай родной, навек любимый... - 2001. – С. 164-166.**

**События: о выпуске сборника творческих работ читателей Кировской
библиотеки// Волжская новь. – 2016. - №98. – С. 7.**

**Троицкая, Р. От благодарных потомков: об открытии памятника
«Героям-землякам» в посёлке имени Кирова// Волжская новь. – 2015. -
№32. – С. 3.**

**Троицкая, Р. Праздник, которого ждали: о праздновании юбилея
посёлка имени Кирова// Волжская новь. – 2017. - №93. – С. 3.**

**Шайдуллина, М. Отцов в строю сменяют сыновья: о жителе посёлка –
воине-афганце Петрове Василии// Волжская новь. – 2007. - №20. – С.1.**

Спасибо за внимание!